

पृ 6 - शब्द शक्तियों का सामान्य परिचय दीजिए।

30 - भारतीय काव्यशास्त्र में शब्दशक्तियों के सम्बन्ध में पर्याप्त विचार हुआ है। व्याकरणशास्त्र, न्यायदर्शन, मीमांसादर्शन तथा साहित्य में शब्द तथा शब्द शक्तियों के सम्बन्ध उन्मूलक निर्णय किये जा चुके हैं। शब्द को अक्षर, लक्षणा और व्यंजना नामक तीन शक्तियों चिर प्रसिद्ध हैं। मीमांसकों ने तात्पर्या नामक शक्ति को भी मान्यता दी है।

शब्द स्वतंत्र अर्थ के सम्बन्ध में विचार करने वाले तरह को शब्दशक्ति कहते हैं। शब्द तथा अर्थ वाक्य की साधकता उनके अर्थ में है। अर्थवान शब्द ही शब्द कहलाते हैं। जिस शक्ति या व्यापार द्वारा अर्थबोध होता है, उसे शब्दशक्ति कहते हैं - "शब्दार्थसम्बन्ध शक्ति"। यह शक्ति अर्थबोधक व्यापार का मूल कारण भी कहलाती है। शब्द की शक्ति की भी असीम है। शब्द, उच्चारण का ही हमारे मन, कल्पना और अनुकृति पर प्रभाव पड़ता है। अक्षर या चरनी का नाम लेते ही मुँह में पानी भर जाता है। मूत या लौप शब्द का उच्चारण करते ही मन में भय का संचार होता है। यह अर्थगत है। अतः जिस शक्ति के द्वारा शब्द का यह अर्थगत प्रभाव पड़ता है, वही शब्दशक्ति कहलाती है। शब्द का अर्थबोध करने वाली शक्ति ही शब्दशक्ति है। वह एक प्रकार का शब्द और अर्थ का सम्बन्ध है। शब्द का व्यापार अर्थगत व्यापार है। आचार्य चिन्तामणि ने लिखा है - "जो शब्द जो सुन पड़े सो शब्द है, समुद्रि परे सो अर्थ अर्थात् जो सुनाई पड़े वह शब्द है, तथा उसे सुनकर जो समझ में आवे आर वह उसका अर्थ है।"

शब्द तीन प्रकार होते हैं - वाचक, लक्षक और व्यंजक। इन्हीं के अनुकूप ही अर्थ भी तीन प्रकार के होते हैं - वाच्यार्थ, लक्ष्यार्थ और व्यंग्यार्थ। शब्द और अर्थ के अनुकूप ही

ही शब्द की तीन शक्तियाँ होती हैं — अभिप्रा, लक्षणा और व्यंजना । गीमंस्क, आचार्य कुमारिल भट्ट तात्पर्य नामक एक चौथी शब्द शक्ति भी मानते हैं।

अभिप्रा —

शब्द की प्रथम शक्ति को अभिप्रा कहते हैं। वह शब्द वाचक कहलाता है। मुख्य या प्रथम अर्थ की वाचक होने के कारण इस अभिप्रा शक्ति को मुख्य या अभिप्रा भी कहते हैं। मुकुलभट्ट ने 'अभिप्रावृत्तिभाष्य' में लिखा है कि जिस प्रकार शरीर के सभी अवयवों में सर्वप्रथम मुख दिखायी देता है, उसी प्रकार सभी प्रकार के अर्थों से पहले इसी का बोध होता है। इसका बोध सभी प्रकार के प्रतीत अर्थों से पूर्व ही हो जाता है, अतः इस शब्द की प्रथम शक्ति कहते हैं।

अभिप्रा शक्ति से जिन वाचक शब्दों का अर्थ - बोध होता है, वे तीन प्रकार के होते हैं - रुढ़ि, धौगिक और योगरुढ़ि ।

लक्षणा —

शब्द का अर्थ अभिप्रायामत्र में ही सीमित नहीं रहता है। जब मुख्यार्थ या वाच्यार्थ में वाप्या आती है, तब रुढ़ि या प्रयोजन के आधार पर दूसरा अर्थ लगाया जाता है। यह अर्थ वक्ता के प्रयोग के आधार पर होता है। यदि वक्ता का आश्रय अभिप्रायामत्र नहीं होता है, तो उससे सम्बद्ध दूसरा अर्थ, लक्ष्यार्थ लक्षणावृत्ति से प्राप्त होता है — 'मुख्यार्थभिन्नभिन्नार्थसूचकः लक्ष्यार्थः'।

आचार्य मम्मट के अनुसार मुख्य अर्थ के ज्ञान में वाप्या होने पर और उस मुख्यार्थ के साथ सम्बन्ध (योग) होने पर प्रसिद्धि या प्रयोजनवश अन्य अर्थ जिस शब्द-शक्ति से विदित होता है उसे लक्षणा कहते हैं। लक्षणा में मुख्यार्थ में वाप्या, मुख्यार्थ तथा लक्ष्यार्थ का परस्पर योग, रुढ़ि या प्रयोजन में से किसी एक का होना आवश्यक है।

लक्षणा के अनेक गैद-अंगीतों की चर्चा काव्यशास्त्र में हुई है। आचार्य मम्मट लक्षणा के दू: मानते हैं—
 गौणी लक्षणा, शुद्ध लक्षणा, उपादन लक्षणा, लक्षणा-लक्षणा,
 सारोपा लक्षणा और साध्यत्वना लक्षणा।
 आचार्य विश्वनाथ ने लक्षणा के सौलह मुख्य भेद माने हैं। काव्यशास्त्र में लक्षणा के अस्सी भेदों तक की चर्चा है।

व्यंजना —

शब्दशक्तिमें में तीसरी शब्दशक्ति 'व्यंजना' है। जब अभिप्रायार्थि अर्थ बताने में असमर्थ हो जाती है तो लक्षणा के द्वारा अर्थ बताने की चेष्टा की जाती है किन्तु कुछ सैव भी अर्थ होते हैं जिनकी प्रतीति अभिप्राय एवं लक्षणा द्वारा नहीं होती। इस स्थिति में एक तीसरी शक्ति की आवश्यकता प्रतीति होती है जो वहाँ व्यंजना शक्ति कहते हैं काम करती है। आचार्य मम्मट के अनुसार संकेत न होने के कारण जब अभिप्राय नामक शब्दशक्ति समर्थ होता और प्रयोजन की प्रतीति में रुद्ध और प्रयोजन न होने पर लक्षणा भी समर्थ नहीं रहती है तब व्यंजना के अतिरिक्त कोई शब्द व्यापार नहीं। व्यंजना की प्रकार की होती है — शाब्दी व्यंजना एवं आर्थी व्यंजना। शाब्दी व्यंजना में शब्दों का प्राधान्य एवं महत्व होता है और आर्थी व्यंजना में अर्थ की सहायता से व्यंग्यार्थ का ज्ञान होता है। काव्य में सरसता, प्रमत्तबुद्धता एवं चमत्कार की दृष्टि से अस्त्र व्यंजना का बहुत अधिक महत्व है।

तात्पर्या —

वाचक, लक्षक तथा व्यंजक शब्दों के वाच्यार्थ, लक्ष्यार्थ तथा व्यंग्यार्थ तीन अर्थ होते हैं। भीमांसको के सूक्त वर्ण ने तात्पर्या नामक वृत्ति श्री स्तीकार की है। वाक्य में शैव्यता, आकांक्षा और आसक्ति (सन्निधि) न होना आवश्यक है। वाक्य के अनेक पदों का पृथक-पृथक बोध अभिप्राय द्वारा होता है। इस वाक्य के विचार हुए पदों के अर्थों का परस्पर जोड़ कर जो वाक्य बनता है उसके अर्थ का बोध करने वाली वाली शक्ति का नाम तात्पर्या शक्ति है।